

彭水“串乡哥”邵马儿 8年来无偿捐赠财物30余万元

本报记者 冉立 王晓琪



邵马儿(右)把爱心送到受灾人手中。

记者 冉立 摄影

的“雷锋精神”。

出门在外

收获无数帮助

邵马儿，润溪乡人，本名邵晓马，大家都喜欢叫他“邵马儿”，觉得这样亲切，时间久了，大家反倒忘记了他的真名。

邵马儿在家中排行老三，从小就特别调皮，对外面的生活充满期待和向往，读了初中便在亲戚的带领下外出务工。他到的第一站是广州，在一家服装厂剪线头。

“那个时候一心想走出去，觉得外面的空气都是香的，出门一趟才晓得自己是好

天真。”邵马儿说，因少不更事，他遇到过很多问题。工资提前消费，亲戚朋友接济他；工作上不顺心，同事们开导和帮助他。

邵马儿成家后，跟随着妻子的亲戚一起干起了串乡的活，从卖沙发、床到卖铁锅、椅子、桌子等生活用品。串乡的生活特别苦，但邵马儿却觉得很充实而且美好，因为他看到了人性的“善”与“美”。

一次串乡，邵马儿卖出了一套1000多元的沙发，买主是两位老人。在他临走的时候，老人拉硬扯地留他吃饭。那顿饭，邵马儿难以下咽，没多少菜，米饭里有黑漆漆的米虫。“饭不好吃，但情很真。”邵马儿承下了这份情。

一次经历

拨动“善良”心弦

邵马儿的妻子有一个弟弟，在贵州的一家汽修厂上班，10年前，因一次外出修理遭遇了严重车祸。

接到消息，邵马儿和家人第一时间赶到了贵州，看着好好的小伙子躺在床上完全无法动弹，他痛苦万分。医生下了诊断：今后再也不能行走，只能躺在床上度过余生，一家人绝望了。

那段时间，邵马儿和家人特别难，一边要护理病床上的弟弟，强忍着泪水说着宽慰人的话，一边与汽修公司交涉车祸事宜。因为多种因素影响，车祸后续处理一直没有多大进展。

人生地不熟，一切证据要靠自己去找，投诉又无门，一家人背地里只能以泪洗面。

曾经，邵马儿带着瘫痪的弟弟去公司，当车主听说是去闹事，纷纷摆手拒绝。就在他心理底线就要断弦时，一位路过的私家车主师傅接下了这单生意。从医院到公司，不足2公里的路，邵马儿内心

几经波折。

弟弟的事情最终通过法律程序得到解决，邵马儿替弟弟打赢了这场官司。

“只有亲身经历过才能体味什么叫绝望，当你走投无路的时候，最想得到的是帮助，那或许是一种救赎。”邵马儿说。

弟弟的遭遇，让邵马儿经历了人生的“至暗时刻”，却也让他换来人性的大悟：“善言值得肯定，善行应该鼓励；善意在于接受，善举必须倡导；善心立足修练，善良贵在坚持”。

内心善良

传递优良家风

3月7日，邵马儿来到润溪乡麻池村3组，他此行的目的是为因火灾而一无所有的应伍会送上爱心。米、油、一张桌子和10余根凳子，柴火灶、床、洗衣机等等，都是应伍会当下最急需的东西。

其实，8年前，邵马儿就开始了自己的善举。

听说保家凤鸣有人受灾，他送上一千几万的物品；新田镇的两位老人生活困难，每一次路过他总会带上礼物；摩围山3家房屋因火灾不同程度受损，除了送上生活用品他还带上了8000元钱；桑柘一个孩子家庭困难，他资助……

这些年，邵马儿记不清自己送出多少份爱心，他也从不记下帮助过的人的名字，他的足迹从彭水到黔江到武隆，“天灾无情人间有爱”。8年来，他送出的钱和物价值30余万元，可他一家人至今在县城还是在出租屋里。

最好的家风，是内心的善良。邵马儿的善举影响着一家人，每一次行善，妻子总是默默地把物品装上车，姐姐电话里叮嘱“做，就要做好”，两个孩子在学校也爱帮助别人。

凡人善举总会有温暖的回报，这是爱的双向奔赴。邵马儿用于记录日常生活的抖音号3年时间拥有粉丝10多万，不少网友通过平台认识了他，得知他是“串乡哥”，直接在评论区留下购买物品的信息。

“我只是尽一份微薄之力，其实身边需要帮助的人还有很多，我最大的愿望是有更多的人伸出援手行善积德，我也会一直走下去。”这是邵马儿心底最真实的想法。

榜样就在身边

在我们的生活中，总有一些人愿意伸出援手，无私地帮助他人。他们用自己的行动，传递着温暖和善意，让这个世界变得更加美好。帮助别人不仅是一种美德，更是一种力量，它照亮了别人的生活，也让自己的心灵得到升华。

彭水“串乡哥”邵马儿，哪里受了灾哪里就会出现他的身影，一身工作服，扎个显眼的马尾，送上钱与物。这些年来，他用心做实事、用爱传真情，用行动诠释着新时代

学生拾金不昧 失主到校感谢

本报讯(记者 任会)“文明如水，润物无声!吴秉协同学，你俯身拾起的，是中华民族的传统美德，昂首送还的，是一颗至善至美的心!你用实际行动践行了当代雷锋精神，展示了新时代好少年的良好风貌……”3月12日，一封感谢信送到了彭水中学高三18班学生吴秉协手中。

事情追溯到3月6日晚上，吴秉协下晚自习后乘车回家，在出租车上拾

得钱包一个，内有各类证件及现金若干。吴秉协同学不为金钱所动，急人之所急，主动将此钱包交到两江桥交警处，通过交警联系，找到了失主周靖，钱包原封未动地回到了主人手中。

钱包失而复得，周靖深受感动。于是他专程赶到彭水中学，对学生吴秉协拾金不昧的行为表示感谢，并赠送学习用品。周靖还对彭水中学、彭水中学教师培养出了这么多品学兼优的学子表

示赞赏和感谢!

近年来，彭水中学坚持立德树人、五育并举，加强学生思想品德教育，把德育工作放在首位，努力构建德智体美劳全面培养的教育体系。学校学风正、风气好，涌现了一个个像18班学生吴秉协、19班学生何英华一样的新时代好青年，学校号召全校学生向他们学习其拾金不昧、路不拾遗的精神!

平安建设进行时

大同:开展交通安全宣传

本报讯(通讯员 陈月)近日,大同镇应急办将交通安全“播种”到田间地头,全面护航春耕农忙道路交通安全。

活动中,工作人员通过观看警示教育片、面对面宣讲、发放宣传资料、张贴宣传挂图等形式,向广大群众分析了当前农村道路交通安全面临的形势以及相关法律法规,用通俗易懂的语言、典型鲜活的案例,向大家讲解无牌无证、农用车违法载人、驾乘摩托车不戴安全头盔、酒后驾驶等交通违法行为严重后果。

通过此次宣传,进一步增强了农村交通参与者的安全意识和自我保护意识,提醒广大群众时刻紧绷交通安全弦,自觉抵制交通违法行为,营造良好、畅通的乡村道路环境。

棣棠:排查道路安全隐患

本报讯(通讯员 龚海铭)近日,棣棠乡应急办对辖区内村道、易发事故交通点和校园周边道路全面开展道路交通安全隐患排查。

排查中,执法人员对辖区内急转弯、陡坡、临崖、临水等特殊路段的道路交通标示标线、道路交通提示牌、减速装置等安防设施进行全面检查,对发现的道路交通安全隐患,逐一拍照登记,并根据实际情况,认真分析研究,探讨整改措施。

“此次道路交通安全隐患排查工作,坚持深度排查,确保全方位不留死角。”棣棠乡相关负责人介绍,下一步,棣棠乡应急办将对已排查出来的隐患进行整治,确保人民群众出行安全。

我县两座小(2)型水库项目开工

本报讯(记者 冉立 黄雨潇)3月12日,我县金山水库、老寨水库项目开工仪式顺利举行。两座水库是具有场镇供水、农村人畜饮水和农业灌溉等综合利用功能的小(2)型水库。

金山水库位于鞍子镇金山村,项目总投资近4000万元;老寨水库位于梅子垭镇佛山村,项目总投资约6900万元。两座水库的总库容总计近60万m³,灌区范围除了涉及场镇外还至少涉及3个村,主要建设内容由水库枢纽工程、灌区工程及附属建筑物三部分组成,建设工期在20个月及以上。项目惠及总人口

数近2万余人饮水、上万口牲畜供水以及上千亩耕地的灌溉用水。

据介绍,两座水库水量丰富、水质条件良好,项目完工后在满足人民群众基本生活用水的同时,可以改善当地农业生产基本条件,提高农业抗旱减灾能力,加快农业综合开发。特别是老寨水库,因佛山寨是一个苗族聚居的村寨,极具有浓郁的民族风情,近年来大力实施“农+”生态发展模式,大力发展乡村旅游,积极推进农文旅融合发展,不断探索提升“避暑经济”之路,切实把“凉资源”变成了“热产业”,扎实推进休闲

旅游发展,带动村民增收,助力乡村全面振兴。老寨水库项目的建设,推动发展梅子垭镇生态农业和旅游观光项目,实现旅游、采摘、农家乐的自主生产经营全方位发展,真正让绿水青山成为金山银山。

县水利局相关负责人介绍,两座水库均为新建,大坝、泄水和取水建筑物等主要建筑物,消能防冲等次要建筑物以及导流涵管等临时建筑物级别均为5级,设计洪水标准20年一遇,校核洪水村准100年一遇,消能防冲建筑物洪水标准为10年一遇。